

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

ADMINISTRACIÓN
11, PLAZA DEL CORPUS, 11

REDACCIÓN É IMPRENTA
SAN AGUSTIN, 7

SUSCRIPCIÓN

SEGOVIA, mes..... 1 peseta
FUERA, trimestre..... 3'50 >
— EL PAGO EN SEGOVIA: —

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

APARTADO NUM. 11

MERCADOS

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

PUBLICIDAD

TELEFONO NUM. 25

Previsión y mutualidad en Segovia

En la fiesta del periodismo segoviano, celebrada anoche, se iniciaron dos asuntos que son en estos momentos objeto de preferente atención de los sociólogos: previsión y mutualidad.

En Segovia, desgraciadamente, caminamos á la zaga en este orden de cosas, y sólo como vía de ensayo está implantada la previsión escolar, que ojalá diera los hermosos frutos en que inspiraron su obra los iniciadores de aquella empresa.

Doloroso es que aun se desconozca el funcionamiento del Instituto Nacional de Previsión y que nada se haya hecho para difundir los inmensos beneficios que ese organismo está llamado á reportar á las clases populares, principalmente á la trabajadora, que al llegar al ocazo de su vida, cuando ve platar sus cabellos y sus músculos perdieron la energía de la juventud, puede encontrar algún alivio que la redima de la miseria.

El problema social, en sus aspectos de mutualidad y de previsión, tiene que pasar forzosamente por diferentes fases: la primera, es la que pudiéramos llamar educativa, de atracción.

Por eso vemos en estos momentos entregados á esa hermosa obra de difusión y propaganda á los más caracterizados sociólogos españoles. Y su obra, se abre camino; sus teorías triunfan, entre la indiferencia de los que piensan que el problema social está sintentizado en la lucha eterna entre el capital y el trabajo.

Por todas partes se extiende el cariño á la previsión, y muchos Ayuntamientos y Corporaciones inscriben á sus empleados en el Instituto Nacional, reconociendo la eficacia y superioridad de éste á los montepíos, que forzosamente han de fracasar, —y buen ejemplo es el de la Diputación de Segovia— por tener que acumularse sobre estos organismos pesadas cargas y no poder dedicar mayores cantidades á esos fines.

Con grata satisfacción recogemos la idea lanzada anoche por los periodistas y obreros de las imprentas de Segovia de iniciar la previsión y mutualidad, porque creemos fundadamente que esta obra hermosa ha de trascender y propagarse á otros varios elementos componentes de la vida intelectual y trabajadora de Segovia.

SEPÚLVEDA

Fallecimiento.—En Madrid, donde residía, ha dejado de existir, después de larga y penosa enfermedad, la niña Pilar de la Plaza Montes, dejando á toda su familia en el mayor desconsuelo. A sus padres don Pablo y doña Felipa, hermano Tomás y demás familia, enviamos la expresión de nuestro profundo pésame.

Teatro.—La compañía cómica dramática que dirige el señor Carrascal, viene actuando con éxito en el teatro Bretón de esta villa.

En la función del día 25 tomaron parte, para desempeñar algunos personajes, distinguidos jóvenes de la localidad, que fueron muy aplaudidos.

La concurrencia de público fué numerosa y selecta.

Allí vimos congregadas á distinguidas personas de la buena sociedad sepúlveda, recordando al señor alcalde, don Hilario G. de Dios y señora; señores juez de Instrucción, juez municipal y registrador, don Luis Sánchez de Toledo y señora, don Enrique Gil Asenjo, señora y bella sobrina, don Mariano de Erutos, don Matías Conde y señora, don Pedro Abad y señora, y señoritas Ignacia y Concha Jiménez, Florentina Abad, Ascensión Sanz, Concha Gonzalo, Balbina del Castillo, Fuencisla Merino y otras muchas.

Corresponsal.

Sepúlveda 27-12-914.

NOTICIAS MILITARES

OFICINAS

Licencias.—Se conceden dos meses de licencia, por enfermo, al oficial segundo don Tiburcio Delgado.

Las elecciones provinciales

En el mes de Marzo próximo, deben celebrarse en toda España elecciones de diputados provinciales.

Por lo que se refiere á Segovia, la elección comprenderá á los partidos de la capital y Santa María de Nieva, correspondiendo cesar á los actuales diputados señores Rodríguez Arce, Herrero, marqués de Lozoya, Bermejo Mayoral y Esteban (don Atilano), de filiación conservadora, y señores Romero (don Bernardo), Arribas y Llorente, liberales.

Pronto aun para hacer calendarios acerca del alcance de la elección, nos limitamos por hoy á esta ligera nota informativa.

Los automóviles á Cuéllar

A partir del día 1.º de Enero, dará comienzo el nuevo servicio de coches automóviles á Cuéllar, establecido por la empresa «España».

Según nuestras noticias, además del servicio de viajeros, prestarán también el de la conducción de la correspondencia entre Segovia Cuéllar y Valladolid, y el de transporte de mercancías.

La empresa dispone de magníficos coches, que harán el recorrido en breve tiempo.

Este nuevo servicio viene á llenar un vacío que se debía sentir muy mucho, y que los pueblos de la línea de Cuéllar acogerán indudablemente con el mayor agrado y la más viva simpatía.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Juicios por jurados

El Tribunal de la Audiencia provincial ha fijado el siguiente señalamiento de los juicios por jurados que han de celebrarse durante el primer cuatrimestre de 1915.

Partido de Santa María de Nieva.—Día 27 de Febrero: Causa contra Rafael Sánchez Rodríguez, por robo.

Partido de Sepúlveda.—El 25 de Febrero causa contra Eugenio Martín Cano, por tentativa de violación.

Partido de Cuéllar.—Vista de la causa contra Mariano Suárez Qaevedo, por robo y lesiones, el 26 de Febrero.

Partido de Segovia.—Procedentes del partido de la capital, serán vistas, en los días 23, 24, 25 y 26 de Marzo, respectivamente, las causas instruidas contra Segundo Domingo Berzal, por homicidio; contra Antonio Cuevas Rubio, por tentativa de violación; contra Saturnino Marinero Hernando, por asesinato, y contra Bautista de Benito Soto y Benjamín López Sebastián, por robo.

La hora á que darán comienzo todos los juicios comprendidos en el señalamiento será la de las nueve de la mañana de los días designados.

MITIN CEREALISTA EN VALLADOLID

Se organiza en Valladolid un gran mitin regional, de carácter cerealista, con motivo del proyecto de ley de las zonas neutrales.

El mitin le prepara la Federación Agrícola Castellana. No está aun designada la fecha en que tendrá lugar dicho acto de protesta.

EN ARANDA DE DUERO

Un segoviano muerto

Por noticias particulares, de buen origen, hemos sabido que un segoviano llamado Vicente Hurtado, de unos 26 años de edad, cuya familia vive en el barrio de San Millán, ha sido víctima de un desgraciado accidente que le ha costado la vida.

El referido Vicente se hallaba trabajando, en unión de un hermano suyo en el pueblo de Aranzo de Miel, inmediato á Aranda de Duero.

Sin que se sepa cómo, pues los informes que hasta ahora hemos podido adquirir son algo incompletos, dícese que el joven fallecido se hallaba cortando leña, y tuvo la desgracia de caerse desde una altura considerable, produciéndose la muerte instantánea.

Al ser conocida la noticia en el barrio de San Millán, donde como hemos dicho, vive su madre, ha producido honda impresión, por ser muy conocida y apreciada entre aquel honrado vecindario, la víctima de este desgraciado suceso.

La Adoración Nocturna

El día 31 del corriente celebrará vigilia general extraordinaria la sección de la Adoración Nocturna de Segovia.

La vigilia dará principio á las diez y media, celebrándose la misa cantada á la una de la madrugada, por privilegio especial concedido á la Adoración Nocturna.

Las puertas de la iglesia de San Martín permanecerán abiertas toda la noche para que puedan asistir á la vigilia los fieles que lo deseen.

LOS PERIODISTAS SEGOVIANOS

Cena en Fornos

Por iniciativa del Dr. Gila, quien tan hábilmente maneja el bisturí como la pluma, los que consumimos nuestra existencia en redacciones y talleres de los periódicos, creyéndonos inocentemente el punto de apoyo que Arquímedes pidiera para mover el Mundo, nos reunimos anoche á saborear un plato de clásicas julfías, con ilustraciones, apetitosamente aderezadas por la cocina del Hotel Fornos.

Nuestro joven alcalde, que jamás se olvida de que fué periodista, y periodista sigue siendo, porque siente la vocación del periodismo, nos dispensó el honor de presidir la mesa, sentándose á su diestra y siniestra los redactores-decanos señores Fernández Berzal y Rodao.

Sin más distinción de gerarquías—distingos que entre compañeros huelgan—además del iniciador de la fiesta D. Segundo Gila, ocuparon su hueco correspondiente los Sres. San José Seo, por «La Información»; Badillo (don Santiago y don Juan) por el «Avance Social»; España, Navarro y Failde, por «El Independiente»; Maeso y Sastre, por «Diario de Avisos»; Decea, Pérez, Calaba y nuestro inteligente administrador señor Lozano, por EL ADELANTADO. Representaron digna y cumplidamente al elemento obrero los regentes de «Diario de Avisos» y EL ADELANTADO señores de Frutos y Martín, y los cajistas señores Calleja, Arribas, Pascual (José y Celedonio) y Martín (Vicente).

Las autoridades eclesiástica, civil, militar y local tuvieron para con la Prensa agasajos y atenciones; el Ilustrísimo señor

Obispo obsequió á los comensales con botellas de champagne; el gobernador civil, con benedictino; el gobernador militar, con habanos, y el alcalde con tartas. ¡No hay que decir si los chicos de la prensa agradeceríamos y saborearíamos con deleite tales obsequios! A la hora de los postres, nos vimos honrados con la presencia de los señores Provisor don Mariano Martínez, en nombre del Prelado, y Gobernador civil interino señor Moreno, á quienes se dispensó una acogida todo lo entusiasta que dentro del respeto cabe.

El señor Martínez nos transmitió, con sencilla frase, el saludo de nuestro amantísimo Prelado, á quien deberes inaplazables de su alto ministerio retuvieron en su Palacio; se leyó una afectuosa carta del señor Rexach, gobernador militar interino; el organizador de la fiesta, doctor Gila dejó oír su elocuente voz, señalando defectos del periodismo y marcando derroteros de perfeccionamiento—qué bien habla Gila—; Rodao nos leyó una composición alusiva; habló elocuentemente del periodismo, en sus relaciones con la gobernación de los pueblos, el alcalde don Gabriel J. de Cáceres; los señores Badillo (don S.) y San José, abogaron acertadamente por la solidaridad de los periodistas segovianos; Carlos Martín, á nombre de los cajistas, expresó la gratitud de los obreros tipógrafos ante este acto de confraternidad del compositor y la pluma, y nuestro compañero Decea leyó unos breves versos, mostrándose partidario del ruido de la charla familiar, por no convenir el azarante silencio de las peroraciones para los efectos de las judías.

A partir de este instante, se generalizó la conversación, salpicada de humorismo. Failde evocó la memoria siempre grata de eminentes periodistas segovianos fallecidos; todos lamentamos la ausencia del señor Pedrazuela, que se vió imposibilitado de concurrir á la fiesta, y se dedicó también un cariñoso recuerdo á la ausencia del señor Cano, acordándose, á propuesta del cajista Arribas, elevarle un telegrama de salutación.

Una idea hermosa nació al calor del entusiasmo. Brotó de labios del señor Fernández Berzal y fué acogida con unánime aprobación: La Asociación de la Prensa segoviana. El iniciador, Rodao, Navarro y Carlos Martín quedaron en el encargo de dar forma al pensamiento. El representante del Prelado, el Gobernador civil y el Alcalde ofrecieron su protección á la recién nacida, brindándola la generosa hospitalidad de la Alcaldía el señor Cáceres.

Minutos antes de las doce, los allí reunidos nos dispersábamos, no con el amargor de la despedida, sino con el consolador hasta luego; pues no será el de anoche el último acto de confraternidad que los periodistas celebremos.

Barahona

Fallecimiento sentido.—Víctima de rápida y traidora enfermedad, ha fallecido, confortado con los santos sacramentos, el veterano y probo secretario del Ayuntamiento de Aldeanueva del Monte y su anejo Barahona don Julián Ponce Benito.

El finado contaba la avanzada edad de 67 años y ha venido ejerciendo su cargo, hábil y rectamente, durante siete lustros. Por sus dotes de honradez y laboriosidad, gozaba de la estimación de todos sus vecinos, entre los cuales ha causado profundo sentimiento la muerte del señor Ponce.

El sepelio constituyó una gran manifestación de duelo; á la que se asociaron el pueblo en masa y muchas distinguidas personas de las localidades limítrofes.

Descanse en paz el finado y reciban su viuda é hijos nuestro sentido pésame, por la desgracia que les aflige, deseándoles resignación para sobrellevar pérdida tan dolorosa.

Corresponsal.

Círculo Tradicionalista VELADAS TEATRALES

El Círculo Tradicionalista organiza para el día de Año Nuevo una escogida función teatral, que resultará tan brillante como cuantas allí se celebran.

A petición de muchas personas, se pondrá en escena, por segunda vez, la hermosa zarzuela «El puñao de rosas», representándose otras varias obras.

Para el día de Reyes, se prepara también otra velada, en la que seguramente se pondrá en escena la zarzuela «Patria Chica».

Santibáñez de Ayllón

La Nochebuena.—Se han celebrado con regocijo y orden las festividades de Nochebuena y Pascuas, habiéndose hecho gran consumo de artículos propios de Navidad.

Gran nevada.—En los días 21, 22 y 23, ha nevado copiosamente en esta comarca.

Corresponsal.

26-12-14.

La guerra europea La lucha en Francia

Parte oficial alemán

Norddeich 28.—El gran Cuartel general alemán dice que cerca de Nieuport los aliados reanudaron sus ataques, ayudados por los buques de guerra ingleses, cuyo fuego aparte de causar la muerte de varios habitantes, no produjo ningún daño. El ataque fué rechazado, así como otro dirigido contra la hacienda de Saint-Georges, que según parte oficial francés ya se encontraba en poder de los aliados. Al sur de Ipres los alemanes tomaron una trinchera, haciendo algunas docenas de prisioneros.

En la región noroeste de Arras fueron rechazados varios fuertes ataques de los aliados. Lo mismo ocurrió al suroeste de Verdun, como también al oeste de Sennheim, donde los franceses intentaron recuperar una colina.

Traslado á París del ministerio de la Guerra

Burdeos 28.—El ministro de la Guerra regresará en breve á París y todos los servicios del ministerio se trasladarán á la capital de la República durante los primeros días del próximo Enero.

Los combates del Este

La situación en los Cárpatos y Galitzia

Norddeich 28.—Comunican oficialmente que, según parte fechado en 27 de Diciembre, á mediodía, no ha variado la situación en los Cárpatos.

En las avanzadas situadas en la región dicha, pertenecientes á Galitzia, y debido á la tenaz ofensiva de los rusos, han tenido que retroceder algo de la línea Tarnow-Tschow las fuerzas austriacas.

En cambio, los ataques de los rusos á orillas del Danajec inferior han fracasado.

Continúan las luchas en la región de Tomaszow (Rusia).

¿Abdica Francisco José?—Lo que se anuncia.

París 28.—Los periódicos rusos y los franceses insisten en afirmar que es un hecho el propósito de abdicar del Emperador Francisco José de Austria.

Añaden que no pasará mucho tiempo sin que se demuestre la veracidad del anuncio.

Nuevo llamamiento en Austria

Roma, 28.—Todos los Ayuntamientos de Trento han publicado bandos llamando al servicio militar á todos los hombres aptos comprendidos entre los cuarenta y dos y cincuenta años.

Las fuerzas de Alemania

París, 27 Londres.—Hablando de las fuerzas militares de Alemania, utilizables en primero de año, dice el «Times»:

«Debemos contar con que Alemania dispone:

Primero, del contingente de 1914 y de las reservas del reclutamiento, es decir, aproximadamente de un millón de hombres.

Segundo, de los soldados del «erzatz» y de las fuerzas del «dandsturm», en junto tres millones de hombres.

Tercero, de jóvenes menores de veinte años, ó sea un millón de hombres.

A esto agrega el periódico algunas consideraciones, entre las que incluye como partida negativa, la de los diversos alemanes que no podrán acudir á su Patria, á prestar el servicio militar, por la dificultad de llegar á Alemania desde los países extranjeros en que se encuentran. En definitiva, deduce el «Times» que en 1.º de Enero Alemania podrá disponer como máximo, de cuatro millones de hombres.

Episodios y comentarios

Una anécdota

En la edición española que se publica en Berlín del «Boletín» de la guerra, leemos las siguientes anécdotas:

En uno de los sangrientos combates librados contra los rusos en la Prusia Oriental, y en los que éstos fueron rechazados á varios kilómetros de la frontera, distinguióse notablemente un granadero de Pomerania, habiendo hecho él sólo grandes estragos en las filas rusas.

Terminada la acción, fué llamado el granadero por sus jefes, manifestándosele que se le iba á proponer para concederle la honrosa Cruz de Hierro, en recompensa de su valor, pero viendo el jefe del batallón que el granadero era un humilde hijo del campo, pensó que quizás le sería más grato recibir alguna cantidad en metálico, por lo que le preguntó:

—¿Qué prefieres, la Cruz de Hierro ó 100 marcos?

El granadero vaciló antes de responder y por fin, rascándose la oreja, y con visibles muestras de indecisión, preguntó:

—¿Qué valor tiene la Cruz de Hierro?

—Unos tres marcos.

—Entonces, ¿no me podrían conceder la Cruz de Hierro y 97 marcos?

reunión, relacionada con el Museo del Turismo, que será inaugurado en Madrid á primeros del año entrante.

De sociedad

De días

Ayer celebró la fiesta de sus días el joven diputado provincial y abogado, don Bernardo Romero Martínez.

A las muchas felicitaciones que, con tal motivo, recibió, una la nuestra.

Enfermo

Se encuentra ligeramente indispuerto el vicepresidente de la Comisión provincial y culto abogado, don Mariano González Bartolomé.

La marquesa viuda de Nájera

Pasado mañana se cumplirá el tercer aniversario del fallecimiento de la ilustrísima señora doña Dolores Balanzat y Bretagne, marquesa viuda de Nájera, dama de su alteza Real la Infanta doña Isabel, cuyos rasgos de caridad y cuyo amor á Segovia secundaba la ilustre finada.

Al evocar este triste recuerdo, rindiendo el merecido tributo de admiración á los altos dotes que adornaban á la respetable dama, reiteramos á su aristocrática familia y deudos, y muy especialmente á su señor hijo, el diputado á Cortes por este distrito y distinguido amigo nuestro, señor marqués de Nájera, el testimonio del más sentido pésame.

Próxima ausencia

La familia del distinguido capitán de Artillería don Agustín Hernández Francés, saldrá el viernes próximo para Madrid, donde por ahora fijará su residencia.

Conocidos son los muchos afectos con que en Segovia cuentan los señores Hernández Francés y huelga decir, por tanto, que su ausencia ha de ser muy sentida.

Misa de privilegio

Mañana, á las once, se celebrará en San Martín, misa de privilegio por el alma de la virtuosa señora doña María del Pilar Arroyo y del Moral, esposa del conocido fotógrafo señor Treviño.

Las profesoras y alumnas de la Normal de Maestras, á cuyo claustro perteneció la finada, rindiendo á la memoria de ésta un tributo de cariño, han costeado los funerales y entierro, dedicando á aquella ilustrada profesora una corona de flores que fué colocada sobre el féretro.

A la misa de privilegio que se celebrará mañana asistirán también las profesoras y alumnas de la Normal.

Reiteramos al atribulado viudo y á la familia toda la expresión sincera de nuestro sentimiento.

SUCESOS LOCALES

Un herido

En una casa de lenocinio se produjo en la noche pasada, un fuerte alboroto entre varios jóvenes, resultando uno de ellos herido levemente.

SUETOS

Correo retrasado

A consecuencia de una grave avería ocurrida en la máquina del tren correo ascendente de Santander, número 24, ha llegado á Segovia el citado tren á las ocho y media de la mañana, ocasionando el consiguiente retraso á los coches correos de la provincia y al reparto de las carteras.

La interrupción ocurrió en la estación de Arnuña, desde cuyo punto se pidió á esta estación una máquina de socorro para remolcar el tren.

El servicio ha quedado ya restablecido.

Inocentadas

Ayer se dieron sendas inocentadas en los salones de recreo «Unión Mercantil», «La Veloz», «La Artística» y en «El Pensamiento», en los que hubo amenas veladas.

Billetes falsos

Circulan por algunas provincias billetes falsos del Banco de España de ciento, cincuenta y veinticinco pesetas, correspondientes á la última emisión.

La imitación en algunos es imperfecta, pero no así en otros, que para diferenciarlos de los auténticos es preciso tener gran práctica y costumbre de manejarlos.

Ya bajaron de precio las patatas en el

Nuevo Economato;

se venden superiores á 1'50 arroba y 0'40 tres kilos.

Garbanos del país muy finos desde 0'80 kilo hasta 1'75.

Vino de mesa superior á 4'50 pesetas arroba; 0'30 litro.

Chorizos de Cantimpalos 8 pesetas kilo. Fabricación especial para esta casa.

Plaza del Corpus, 10

Gente maleante

El señor alcalde ha dado orden para que sea tapiada la cueva existente en el camino de la Piedad, para evitar que se albergue en ella gente sospechosa.

Junta de pintores

Mañana, á las seis de la tarde, celebrará Junta general, para la renovación de la directiva y aprobación de cuentas, la Asociación de pintores de Segovia, en el domicilio de las sociedades obreras, Escultor Marinas, 5.

Casa de socorro

Esta mañana se ha prestado asistencia á Felipe Martín García, de 19 años, de una herida en el dedo medio de la mano izquierda, producida por un golpe casual.

Registro civil

Hoy se han inscripto las partidas de nacimiento de María de la Natividad González García.

Géneros que han entrado hoy y se han puesto á la venta en la COOPERATIVA CIVIL: Turrones de Cádiz y Guirlache, pasta para sopa y azúcares.

Vacante

En el Ayuntamiento de Sauquillo de Cabezas, ha quedado vacante la plaza de depositario de fondos municipales, con la retribución del quince por mil de cuantas cantidades ingresen en Depositaria.

Puede solicitarse en plazo de treinta días y se requiere fianza de cuatro mil pesetas.

Subastas de montes

El día 8 de Enero se celebrará en Aguilafuente la segunda subasta para el aprovechamiento de pastos del monte número 9, y el día 8, en Cuéllar, Mata de Cuéllar y Valledado, se verificarán terceras subastas de análogos aprovechamientos.

Pensiones á los médicos

Ha sido aprobado por el Consejo de ministros, el reglamento para la aplicación de la ley concediendo pensiones á los médicos que se inutilicen á consecuencia de una epidemia y á las viudas y huérfanos de los que fallezcan por resultados del contagio en el ejercicio de su profesión.

Alcance de Madrid

(Por teléfono) 4 TARDE

Dato, enfermo

El presidente del Consejo señor Dato, sufrió un fuerte resfriado al salir ayer por la tarde del Consejo.

Por esta causa ha guardado hoy cama, no habiendo despachado con el Rey.

Firma regia

Han despachado hoy con S. M., los ministros de Hacienda y Gobernación, sometiendo á la regia firma varios decretos.

De Gobernación

Uno de los decretos que el señor Sánchez Guerra ha puesto á la regia sanción, se refiere á la promulgación de distintas leyes.

—Otro es reformando el art. 21 de la ley de casas baratas.

—Otro incluyendo á la ciudad de Santiago en la base 7.ª sobre reforma de las casas de Correos y Telégrafos.

—Y otro reformando el artículo 70 de la ley de ensanche de Madrid y Barcelona.

De Hacienda

El señor Bugallal ha presentado á la firma, los dos decretos siguientes del departamento de Hacienda.

Concediendo honores de jefe de Administración, á don Juan Velasco Palacios.

—Promulgación de leyes sobre concesión de créditos extraordinarios.

Un incendio

A las doce de la mañana se declaró un incendio en el tejado de la Dirección de Correos y Telégrafos, ocasionado por el contacto de unos cables.

El servicio de incendios acudió rápidamente y consiguió sofocar el siniestro al poco rato.

Los daños causados se reducen á algunos destrozos en el tejado.

La correspondencia no ha sufrido retraso alguno.

Un alto cargo

Probablemente el marqués de Gri-

jalba será nombrado para sustituir al señor Canals en la subsecretaría de Gracia y Justicia.

El Gobierno y las minorías

Al reanudarse las sesiones de Cortes, se representará un importante decreto, solicitando el Gobierno la colaboración de todas las minorías, en forma análoga á la de la discusión de presupuestos.

Tiene por objeto el conseguir la aprobación de los proyectos sobre bases navales y de defensa nacional.

El señor Dato confía en el apoyo de las minorías parlamentarias, sin distinción de matices políticos.

Pedirá el jefe del Gobierno nueva tregua en la política, teniendo en consideración que aún continúan las circunstancias anormales.

El gobernador del Banco

El señor Domínguez Pascual ha puesto á disposición del señor Dato, el cargo de gobernador del Banco de España, con objeto de facilitar la combinación de altos cargos.

El presidente ha expresado al señor Domínguez Pascual, su deseo de que continúe en dicho cargo, ratificándole toda su confianza.

Los ministros

Se dice que en el Consejo de anoche, los ministros pusieron también delicadamente sus respectivos cargos á disposición del jefe del Gobierno, y éste les reiteró su confianza.

BOLSA

COTIZACIONES DE AYER

Interior	72'00
Amortización al 5 por 100	00'00
Acciones del Banco	456'00
Acciones de Tabaco	269'50

CAMBIOS

París á la vista	100'50
Londres á la vista	25'10

CORRESPONSAL

Pérdida

El día 26 se extravió del término de Torre Val de San Pedro un boricón con las siguientes señas: pelo blanco; con una raya negra en el lomo, edad cerrado, lleva collarón y una soga para tiro.

Se ruega á la persona que tenga noticia de su paradero, dé aviso á su dueño Ventura Barrio, en Valleruela de Sepúlveda, quien abonará gastos y gratificará.

Dependiente

Hace falta un dependiente externo para Zapatería.

Darán razón en la Administración de este periódico.

Oposiciones á Telégrafos

Convocatoria para cubrir 100 plazas. Exámenes en 1.º de Febrero y plazo de instancias hasta 31 del actual.

Preparación por Academia permanente «Cano Rueda», autor de la geografía de texto. Profesores: señores Cob, del Cuerpo de Telégrafos; Cano Ron, poliglota; Mayorga, Hernández, y Cepeda, ingenieros. El mejor internado.

San Marcos, 3.--Madrid

Anuncio de subasta

En público remate y condiciones de los pliegos y planos que se encuentran de manifiesto en esta Sociedad, tendrá lugar en el salón de actos de la misma, el día 31 del corriente, á las once, la subasta de obras para construir un edificio con destino á domicilio social del casino «Centro Tureganense».

Turégano 16 de Diciembre de 1914.—El Presidente, Antolin Sacristán.

SE VENDEN

cocinas, puertas, ventanas y balcones, procedentes de derribos.

Melitón Martín, 5, 7 y 9.

¡Importantísimo!

Lo mejor para desayunarse es el **Malte Kneipp**

Sustituye al café, mucho más higiénico y económico que éste, pues cuesta á mitad de precio.

Millares de médicos lo recomiendan por ser el mejor atemperante para los nervios.

Depósito en la Droguería y Perfumería de

—Teodoro Velasco—

Plaza Mayor, 3, Segovia

Médico especialista

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño, especialista en tratamientos mecanoterápicos, no operatorios, contra las hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará *SEGOVIA* el día 7 de cada mes, recibiendo consulta de doce á dos en el Hotel Fornos.

Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto Montera, 38, primero.

Reemplazo de 1914

SUSTITUCIÓN DEL SERVICIO EN AFRICA ANTES DEL SORTEO á todos los reclutas del actual reemplazo que se han de incorporar á filas del 10 de Enero, en todas las Cajas de Reclutamiento de España. Precios económicos y para más detalles dirigirse al Agente matriculado para tales operaciones don Manuel Castanera, oficinas Ventura de la Vega, número 4, Madrid.

Se venden

lonas embreadas desecho del ferrocarril á precios sumamente económicos.

Para tratar con Cipriano Allas, Herretería 12, (Taberna), ó Benito Vega Pílaa, 27 (Herrería).

NITRATO DE SOSA

H. BERNALES LARRAIN
LONDRES S. E. (INGLATERRA)
VADOLLAND (AER. ESPAÑA)

DE

La Casa que ofrece más garantías de pureza en el producto y ventajas en precios y condiciones de venta.

CHILE

Todos los pedidos diríjanse al Agente para ventas:

CEFERINO GONZALEZ

Santa Juliana, 6, Dupdo. MADRID

REFERENCIAS:
Don VICENTE ECHEVARRIA - Chilean Nitrate Committee, New Broad St. - LONDRES E. C.
Don JUAN GAVILAN - Delegado del Comité del Nitrato de Chile - MADRID, Almirante, 19.

COLABORADORES

- Alonso Cortés (N.), Alonso y Merchán (A.), Alve (Ricardo), Blanco Belmonte, Borrás (José), Brissa (José), Campo Moreno (José), Cano (Carlos), Capella (Francisco), Casañal (Alberto), Cernuda (Segundo), Contreras (Juan de), Chico (María), Delgado (Sisio), Díaz de Escovar (N.), Estraña (José), Gabaldón (Luis), González Blanco (A.), Huelva (Joaquín), Jackson Veyan (J.), Jara Carrillo (P.), León (Ricardo), Lovet (Juan José), Miranda (Carlos), Moreno (Eulogio), Ory (Eduardo de), Pérez Zúñiga (Juan), Quemada (Pedro), Quintanilla (Mariano), Ramírez Angel (E.), Rincón Lascano (J.), Rodríguez Díaz (C.), Rueda (Salvador), Torromé (Rafael), Vázquez de Aldana (E.), Velaz (Dario), Vergara Gabriel M., Yrizaroz (Evaristo), Zárraga (Miguel de.), Zurita Marciano

DE LUNES A LUNES

¡VAYA UN AÑO!

«¡Adios granuja, sanguinario, infame!» Esta es la despedida que debiera darse al año terrible que ahora cede los trastos de matar al que comienza. En el inmenso libro de la Historia, ¡que tiene algunas letras! si hay quien encuentre un año parecido al que, ¡gracias a Dios!, deja las riendas del poder, que al momento me corten una oreja. Por ciertos tiquis miquis, las más cultas naciones europeas, sacando a relucir con fiero encono, sus pertrechos de guerra, han armado en el viejo continente la gran marimorena y han vomitado fuego los cañones; se han elevado á la región etérea zepelines y aviones, que han lanzado bombas sobre la tierra y en el mar han temblado, ante el estruendo de la horrible pelea, sardinas y merluzas y lenguados, calamares y almejas. No ha ardido Troya, pero si han ardido, durante este año que inició la guerra, catedrales y fábricas y pueblos, emporios de riqueza. Ha ardido todo... menos las cerillas, que no hay quien las encienda. De ese año tremebundo y horroroso que ha tenido por lema dos palabras no más: «¡Apunten! ¡Fuego!», á todos quedará memoria eterna; fué el año de las balas y las bombas, pues el infundio recorrió la prensa y entre camelos, filfas y camamas se dieron las noticias de la guerra. ¡Si habrá sido tremendo el año infame, que todo el mundo con horror condena, que hasta el Mar negro convirtiérase en rojo y hasta en el Mar Pacifico hubo gresca! Hemos tenido fuego y esterminio en el mar, en el aire y en la tierra, y el concierto europeo, ese concierto que al mundo desconcierta, es un concierto... que quedó á la altura de una estruendosa murga callejera. Es decir que en este año inolvidable, aun antes de llegar la Nochebuena en casi toda Europa hubo belenes y muchos más jaleos que jalea... En fin, año que acabas, Dios perdona tu conducta rastrea y ojalá que en el año que te sigue brille la augusta paz que el mundo anhela; que brille pero no como en tus días... ¡que brilló... por su ausencia!

José RODA.

Eva redentora

POEMITA DRAMÁTICO FANTÁSTICO (CONCLUSIÓN)

Sin el heroísmo presumible, de los genios primitivos que realizaron los más fundamentales inventos; sin el heroísmo de los guerreros, y los moralistas, y los creyentes, y los descubridores así de nuevas tierras en el espacio, como de nuevas ideas en la conciencia; sin el heroísmo de las madres sublimes que han gritado á sus hijos en todas las lenguas excelsas «¡con el escudo, ó sobre el escudo!»; sin el heroísmo del sabio y de la mujer, que curan en los campos de batalla, ó en los hospitales apesados; sin el heroísmo de todo el que ha tenido que poner en peligro su fortuna, ó en trance de pérdida sus amores ó en vías de muerte su vida por amor á los demás; sin todo el heroísmo humano, fuerza impulsora de los vuelos del espíritu y del penoso arrastrar del hombre desde las prisiones de la animalidad hacia el ideal, estaríamos aun, pobre niña, conviniendo en las cavernas con las fieras, si acaso nuestros abuelos no habían sucumbido entre sus garras. —Creo, señor, que confundes á los héroes con los mártires. Padece por la verdad, por omitir iniquidades, por amparar al desvalido ó socorrer al necesitado, por

la ciencia, por el arte, por la patria, eso si que es bello.

—¿Pero qué hace el ejército en guerra, sino defender el pan, y la vida y la honra de sus compatriotas más débiles y sostener en el mundo la idea de su patria, su historia pretérita y futura? Nadie como el soldado defiende tantas cosas sagradas.

—Las defiende, ofendiendo las mismas cosas sagradas de otras patrias. Y luego, señor, si perteneciere á un pueblo injustamente agredido, cumpliría un deber sagrado, pero penoso.

Pero y si es su ejército la horda de la iniquidad?

—La misión del soldado es obedecer.

—¿Qué fácilmente resolvéis los héroes las cuestiones que ponen pavor en el alma de los que no lo somos! Pero, en fin, señor, aceptando cuando decís, y siendo tan respetable la vida humana, que exige el sacrificio del héroe (pues la vida humana, en su total sentido, es lo que se defiende al defender la patria) ¿por qué menosprecian los ejércitos la vida y la fortuna de los inofensivos? ¿Por qué asesinan al anciano, á la mujer y al niño? ¿Por qué matar de hambre á las poblaciones indefensas? ¿Por qué destruir las obras de arte? ¿Por qué pisotear impiamente á pueblos enteros?

En fin, señor, lamento no poder aplaudir tus palabras.

—¡Adios!

—¡Adios!

(Desaparece el guerrero.)

¡Si mi amante manchara sus manos con la sangre del crimen!!! (Llora con infinito desconsuelo.) Luego se yergue con la intrepidez de una gran resolución, rápidamente acogida, y grita con voz serena:

—Genio de estas montañas: Aparece ante mí.

(Aparece el genio.)

—Hace ya mucho tiempo del vuestro que ningún mortal me llama. ¿Quieres tú conversar conmigo con frecuencia? Te contaré historias antiguas y...

—¿Te aburres, buen genio?

—Duermo mucho con mi sueño inteligente: quietud y silencioso destilar de larguissimas teorías de las horas pretéritas, cargadas de hechos, que no tienen poder de conmoverme. Ahora hace ya algunos soles que no duermo. Hay guerra en mi comarca—una extensión inmensa y los genios del aire, de las aguas y de las montañas, como servidores de la suprema función de Marte, nos hemos constituido en expectadores de la lucha, por si el Dios se digna emplearnos. Mas parece que ha inventado unas maravillosas máquinas...

—Bien se ve que has dormido mucho; No es Ares quien inventa las máquinas son los hombres.

—Aconsejados por él, sin duda.

—No sé.

—Dime, pues, lo que quieres.

—Quiero... (desfallece súbitamente)

—Vamos ¿qué? La debilidad no me concierne. Habla ó desaparece.

—Quiero saber (con serena energía) si mi Adán ha sido hasta ahora en la guerra un hombre criminal.

—¡Bah!... Sutiles distinciones traes. Yo no distingo, desde mi altura, semejantes pequeñeces.

—Me basta con que yo las distinga.

—¿Cómo marcha el mundo! ¿Desde cuándo acá exige la mujer á su prometido, ó á su amigo, esas cuentas?

—Desde que la mujer no quiere limitarse á llevar en sus entrañas la humanidad del porvenir. Desde que se ha propuesto que se geste con su alma el porvenir de la humanidad. Yo no puedo besar la mano que se manchó en sangre inocente. ¿Te asombras, genio? La flauta panida dejó de resonar hace siglos. No es ya bien que enmudezca la trompa fatídica de Ares?

(Sucede un largo silencio. El estupor invade al genio y aun á la naturaleza, que parece suspender su vida. El aire se condensa al rededor de Eva, haciéndose más sonoro. Cuando ella vuelve á hablar, sus palabras son como notas agudas é intensas de una trompeta angelica.)

—Soy la mujer. Y la mujer no quiere amar al hombre cuyo espíritu viva en tu caverna.

Y ahora, hazme conocer lo que deseo.

—Deja que antes... (vuélvese hacia lo

alto de la montaña pronunciando palabras misteriosas. Se oye un aletear formidable. Se ciernen por el aire varios genios alados, que se van posando, como buitres gigantes, en torno al grupo que forman la mujer y el otro genio. En tanto, este habla así:

—Esta guerra, oh mujer, es, como casi todas las humanas cuestiones, falsa é injusta en el pro y en el contra. Tu Adán toma parte en ella de propia voluntad y ha realizado cuanto tú temas. Hay junto á él, como enfrente de él, muchos soldados cuya alma es noble. Tu mismo amante ha creído servir á su patria en lo general de su conducta; y en algunos actos aislados lo cegó el furor. La responsabilidad se diluye entre todos, sin concretarse en ninguno, ni aún en el jefe con quien has hablado. Es nuestro espíritu, que amina á los hombres y los animará por siempre.

—A los varones, y quizá te engañes ¿No me engañarás también en lo que dices de mi amado?

—¿Quieres ver lo que digo?

—¡No! (horrorizada; y, luego, con hondísima tristeza y con solemnidad también). No. Siento en mí que es verdad. Vete (y, volviendo á los otros). Idos. ¿Qué queréis? (Ares, con cierto embarazo). Servirte... servirnos... Oye, mujer. El Destino...

—La mujer vencerá al destino.

(Vuelve la espalda á los genios, y, febrilmente, arranca una enorme brazada de matas floridas. Trepá, rígida y segura, por la pendiente. Cuando llega á la cumbre, forma con las matas sobre la nieve un lecho y se desploma en él. El lecho recibe un cadáver. En el mismo momento, los genios se convierten en ceniza, que una ráfaga de viento esparce. Desciende sobre la cumbre, en estrellados copos, un amplio sudario de nieve blanquísima. Amanece, y el sol brilla con luz nueva. Un viento suave lleva hasta la cima aromas de vergeles, tenues giros de humo de incienso, dulcísimas y ¡al par vigorosas armonías. El eco de un ¡hoanual formulado por millones de voces, extremece los árboles del bosque, que parecen saludar con sus copas, y penetra, resonante, en la espelunca, cuyas columnas, de basalto y lavas, caen, cegándola.)

Blas J. ZAMBRANO.

Turronerías

Puntos de comparación de la mujer y el turrón.

Esas mujeres coquetas que las ves á todas horas deshaciéndose en cumplidos, que son de charla melosa, que prodigan sus sonrisas y que cuando se enamoran exageran sus dulzuras, son el turrón de Gijón.

Esas lindas modistillas que con pasito ligero van marcando por la calle gracioso repiqueteo; esas lindas jovencuelas de cuerpo ondulante y bello me parecen figurillas de mazapán de Toledo.

Esas morenas graciosas que cuando van por la calle y les echa dos piropos algún tío de mal angel se le revuelven nerviosas y, mostrando su coraje, le largan una andanada, te hacen exclamar: ¡Guirlache!

Esas mujeres celosas que arman una barahunda, si sospechan que has tenido la mas ligera aventura, y que te llaman membrillo y melón cuando te insultan, si no te llaman camueso, esas son turrón de frutas.

Las mujeres irascibles que por cualquier cosa arañan, que si ven que el hombre es débil le atizan dos bofetadas y que de madres políticas ningún yerno les aguanta el duro genio que tienen, esas son turrón de tabla.

Las pobres desheredadas con viruelas en el rostro, con nariz de apaga velas, con dos lentejas por ojos; que hacen llorar á los chicos al ver su rostro horroroso;

esas, que te causan miedo, deben ser turrón de coco.

Epifanio GUTIÉRREZ.

Recordando á un poeta

Como un tributo de admiración reproducimos estas poesías del poeta Pedro de Lara, cuya trágica muerte ha conmovido á toda la región andaluza, y muy especialmente á Córdoba donde era queridísimo por las hermosas virtudes que su corazón contenía. Nuestros lectores podrán apreciar por los adjuntos modelos el valor del gran poeta que han perdido las masas castellanas.

ESPAÑA

Con entusiasmo el corazón palpita, Impulsado por fuerza misteriosa, Al pronunciar esa palabra hermosa Que en el fondo del alma llevo escrita. Cuando el hombre ambiciona y necesita En su breve existencia presurosa, Todo lo brinda siempre cariñosa La tierra en que nació, ¡tierra bendita! ¡Ah! ¡Que siempre mis ojos puedan verte! Quiero aquí padecer estos dolores Con que me aflige la traidora suerte! ¡Quiero aquí disfrutar de mis amores, Y el misterioso sueño de la muerte Dormir en paz, bajo risueñas flores.

A UNA MAGNOLIA

Flor, que estuviste en sus nevadas manos; Que sentiste el latido de su pecho, Que perfumaste con tu dulce aroma Sus dorados cabellos: Desde que estás, magnolia, aquí, á mi lado, Como sin tregua mis pesares lloro, No recibe tu cáliz más rocío Que el llanto de mis ojos! No te acaricia el resplandor del cielo, Que fecunda las flores de la tierra, Y vas á marchitarte entre la sombra De mis amargas penas! Aquí no sientes el rumor del aura; Aquí, alejada del bullicio, vives Escuchando tan solo los rumores De mis suspiros tristes. ¡Deja que lllore tu contraria suerte. Hermosa flor, á quien adoro tanto, Y que bese tu lágrima corola Con mi marchitos labios!

AL GUADALQUIVIR

¡Con inefable y misterioso encanto, Retrata en tu linfa bullidora, Aun contemplo la imagen seductora De la mujer á quien adoro tanto. Deja que eroque su recuerdo santo, Y en el fondo pesar que me devora, En tu corriente rápida y sonora Caigan las gotas de mi acerbo llanto! Saludas á mi Córdoba querida Y alegre corras hacia el mar vecino. ¡Yo llevo el alma de dolor transidal Tú encontraste trazado tu camino. Más ¡ay! en las corrientes de la vida, ¡Quién sabe cuál será nuestro destino!

Padro DE LARA.

DIALOGO ANDALUZ

Con vista á la calle

—¿Tenés dose hijas es un delito? ¿Quié usted que los rife? —¡Ay señor, si eso no es una familia! Eso es una ficha é dominó: er seis doble. —¿Le parese á usted que los meta bajo un paraguas? —Ea, guárdese usted su casa,—exclamó nuestro buen hombre en el colmo de la desesperación. Y abandonó el corral llamado de las «Moscas», único que le quedaba que recorrer. * * —Hola, compadre, aondo va usted? —No me jable usted siquiera, que estoy que me ajogo con un papé é fumá. —Vaya un sigarrito, compadre,—añadió el señor Miguel, á la vez que alargaba la petaca á su compadre «Pimienta». —Venga, á ve si con el humo cambio é pensá.— Y liando un cigarro con temblorosa mano, proi-gue: —¡Si hubiera una persona más desgrasiá que yo, le daba la güerta ar mundo en un carrijo é mano. —¿Qué le pasa á usted compadre Está usted siempre picando. —Por argo me pusieron er mote de Pimienta. ¿Cree usted que no tengo motivo? —Yo lo que sé es que es usted do mu mala conformía. Lo diré siempre. —¿Mala conformía? Tiene usted la palabra, compadre. Desmenuse usted er significado significativo de lo que significa eso. —Ahora mismo. Pa usted no han nasé toavía las satisfasiones. (Pimienta intenta hablar, pero su compañero le interrumpe.) —Si sale er só díse que to er mundo le va á vé las manchas de la chaqueta; si no sale, comienza usted á desí que Andalucía sin sóles un puchero sin carne. Si hay lluvia, reniega del agua porque se llueve su arcoba; si hase güeno, mardise y retemardise porque á su suegra se le alivia el reuma. Y por último; hasta por haserle la contra á la temperatura, usa abanico en er mes de Enero. —Pa ersagerao, usted. —La verdá vestía é limpio. —Poa aquí donde usted me vé, compadre, me encuentro en una situación mí negra. —Cuente usted home.

—Desde ayé estoy buscando casa, y ésta es la hora que no encuentro un bujero donde meterme. —Compare, dispense usted que me ría. ¿To eso es lo que le pasa pa ponerse así? —¿Le parese á usted poco? —Claro, home. ¡Digo! Si yo fuera tau aprensivo como usted, me había muerto ya. ¡Yo! ¡Que me estoy mudando to los días del año! —¿Pero usted entonces dónde vive? —¿Yo? Dónde me coge la noche. —Sí, pero usted es solo. —Güeno, home, no se apure usted. Como yo estoy para toa esta semana, quiero desí que la dedicáremos á buscá casa, y verá usted como la dedicáramos, hasta con vistas á la caye. —¡Compadre, si ahí está er to! Yo necesito mudarme en horas. —¿En horas? —Sí en horas to lo más. —Pero compadre, ¿tiene grietas la casa que vive ó está denunciá? —¡Que isparate! Que debo onse meses y er caseo me ha puesto los muebles en la puerta é la caye. Eduardo y Joaquín AVELLÁN NÚÑEZ.

EN UN ABANICO

Dicen varias personas que bien me quieren, que tus ojos engañan muy fácilmente. Y dicen otras que no engañan tus ojos, sino tu boca. Por si acaso me engañas yo te suplico, que tu boquita pegues á ese abanico... para que entiendas que sólo has de pegármela de esa manera. R. SEPÚLVEDA.

Postres variados

Con la faz entristecida sabrán las gentes sensatas que ha tenido gran subida el precio de las patatas. Por medios tan diplomáticos Dios dispensa sus favores, á los autores dramáticos y á los pésimos actores. En Sevilla un cochero fué y encontró un saquito de dinero, con el que pudo bien salir de apuros, porque eran, en total, cinco mil duros; pero, como hombre honrado, presumió que el dinero mencionado era de una señora de buen traje, que había utilizado el carruaje, y fué, como un bendito, á entregar á la dama su saquito. Contó ella su dinero,—lo que alabe,— para ver si faltaba algún ochavo, y, al ver que estaba su caudal entero, le dió un millón... de gracias al cochero. Vamos, no se dirá que no fué fina... ¡No le pidió al cochero la propina!

José ESTRADA.

Un padre, al ver á su hijo sudoroso y con el traje sucio: —¡Pero, Jesús, Carlitos, cómo te han puesto! —Es que Federico me ha tirado unes puñados de tierra. —¿Y por qué se lo has consentido? Haberle dado un cachete. —Ya le había dado dos antes de que él me tirase la tierra.

Es amor un comercio de tantas queiebras que en el aquel que gana perdido queda.

El maestro.—¿Pero por qué escribes tu apellido tan alto en la cubierta de tu cuaderno?

El niño.—Por que mi abuelo me tiene recomendado que debo poner siempre muy alto el nombre de la familia.

En la calle. —Caballero... caballero. Se le ha caído á usted este billete de Banco. —No se me ha caído. Lo he tirado yo porque es falso. —Ya lo he visto y por eso se lo devuelvo.

Copias de la guerra

Bravos lucharon los belgas, mas sucumbieron al fin, y aun espera el Rey Alberto que triunfará en esta lid, y en su retiro de El Havre... «el abres... su porvenir.

Por la Bassée, cual titanes, pelean los alemanes, y ello se explica, porque para lograr sus afanes es la base La Bassée.

—¿No sabe, usted, señá Antonia, lo que pasa? ¡Casi ná! Que por el Kaiser está chillada una tal Polonia, y el Zar conquista á Sofía... ¡Ha visto usted las muy tunas? —Calle usted, señá María, ¡qué suerte tienen algunas!

Cecilio BENITEZ

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

IMPRESA

Tarjetas, circulares, prospectos, esquelos, recordatorios, carteles, etc., con prontitud, economía y esmero.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Publicidad

La más eficaz y ventajosa para el Comercio y la Industria, por la importante economía y esmero.

Montes, Fotógrafo, Plaza del Corpus, 6 (planta baja)
Ver exposición de retratos en los escaparates de la casa

Sociedad Anónima Cros

Barcelona, Princesa, 21

FÁBRICAS EN BADALONA, ALICANTE Y SEVILLA

Primeras materias para abonos

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para la industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPOSITOS

EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRICOLAS DE ESPAÑA

Pídanse precios y noticias mercantiles

DELEGACION EN MADRID:

Calle del Barquillo, núm. 26.

Teléfono, 997.

SERVICIOS GRATUITOS

Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de las tierras; y envío de varios folletos agrícolas.

AURORA Compañía Anónima de Seguros
 A PRIMA FIJA

FUNDADA EL AÑO 1900

Seguros de incendios de edificios, mobiliarios, industrias, comercios, etc.

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909

Garantías: (BALANCE DEL ÚLTIMO EJERCICIO DE 1913)

Capital social suscrito	Ptas. 10.000.000
Capital social desembolsado	> 3.000.000
Reserva estatutaria	> 432.391,58
Reservas técnicas y de garantía	> 306.194,11
Primas del último ejercicio	> 1.252.111,58

SINIESTROS SATISFECHOS
 HASTA 31 DE DICIEMBRE DE 1913
Ptas. 15.928.248,33

DOMICILIO SOCIAL:
BILBAO
 (EN EL EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

SUBDIRECCIÓN DE SEGOVIA

Don Mariano Etreros

—: Oficina: Plaza Mayor, 43, pral. —:

Mercados

SEGOVIA

Hoy se han cotizado los cereales á los siguientes precios:

Trigo, á 13'25 pesetas las 94 libras.
 Centeno, á 9'50 pesetas fanega.
 Cebada, á 7'25 id. id.
 Algarroba, 10'75 id. id.

Harinas de la fábrica LA CASTELLANA (San Lorenzo)

Elaboración por cilindros

Harina patente, saco de 100 kilos, á 41 pesetas.

Id. de 1.ª sacco de 100 id. 40 id.
 Id. de 2.ª id. id. 39 id.
 Id. de 3.ª sacco de 70 id., 18 id.

Salvados

De 1.ª clase, sacco de 50 kilos 11 pesetas.

De 1.ª id. id. de 40 id. 7'00 id.
 De 2.ª id. id. de 30 id. 8'00 id.

AYLLÓN

Trigo, la fanega, 12'50 pesetas.
 Centeno, id. 9'50 id.
 Cebada, id. 7'50 id.
 Yeros, id. 10'00 id.
 Algarrobas, id. 11'25 id.
 Avena, id. 4'50 id.
 Patatas, la arroba, 1'50 id.
 Alubias, la fanega, 21 id.

Cerdos semaneros de 25 á 30 pesetas uno.

Corresponsal.

SEPULVEDA

Trigo, la fanega, 12'50 pesetas.
 Centeno, id. 9'50 id.
 Cebada, id. 7'50 id.
 Algarroba, id. 10'00 id.

Lana sin lavar, la arroba, 17'50 id.

Corresponsal.

PEÑAFIEL

Trigo, á 50'50 reales, fanega.
 Centeno, á 36 id.
 Cebada, á 26 id.
 Yeros, á 36 id.
 Avena, á 17 id.

Corresponsal.

MEDINA DEL CAMPO

En este mercado entraron 240 fanegas de trigo, que se pagaron á 50 reales las 94 libras.

FUENTEPELAYO

Trigo, la fanega, 12 00 pesetas.
 Centeno, id. 10 00 id.
 Cebada, id. 7'50 id.
 Algarroba, id. 9'75 id.
 Yeros, id. 10'00 id.
 Lana sin lavar, la arroba, 21 id.
 Garbanzos de coadura, 40 id.
 Patatas, la arroba, 1'50 id.
 Cerdos semaneros 15 á 20 pesetas.

Corresponsal.

VALLADOLID

Almacenes del Canal.—Entraron 200 fanegas de trigo que se pagaron á 52'50 y 15 reales fanega de 94 libras.

Almacenes del Arco.—Entraron 200 fanegas de trigo que se pagaron á 53 reales las 94 libras.

CUELLAR

Trigo, la fanega, 51 reales.
 Centeno, id. 38 id.
 Cebada, id. 28 id.
 Algarroba, id. 39 id.
 Harina de 1.ª, arroba 17 id.
 Id. de 2.ª, id. 17 id.
 Id. de 3.ª, id. 14 id.
 Salvado de 1.ª, fanega 27 id.
 Patatas, 8 id. arroba.
 Avena, id. 23 id.
 Yeros, id. 10'00 id.
 Garbanzos superiores, á 150 id.
 Id. regulares, 140 id.
 Tiempo bueno.

Corresponsal.

PEDRAZA

Trigo, la fanega, 12'25 pesetas.
 Centeno, id. 9'50 id.
 Cebada, id. 7'50 id.
 Algarroba, id. 10'00 id.
 Yeros, id. 10'00 id.
 Avena, id. 5'25 id.
 Mucha afluencia á vender y á comprar.

TURÉGANO

Trigo, 52 reales fanega.
 Centeno, 30 id. id.
 Cebada, 30 id. id.
 Algarroba, 41 id. id.
 Yeros, 39 id. id.

Corresponsal.

AREVALO

Trigo, á 52 reales las 94 libras castellanas.
 Centeno, á 38 y 38 y 1/2 id.
 Cebada, á 28 y 29 id.
 Algarrobas, á 38 y 40 id.
 Tendencia del mercado sostenido.
 Temporal, de aguas.

Corresponsal.

RIAZA

Trigo, la fanega, á 12'75 y 13 pesetas.
 Centeno, id. 9'75 y id.
 Cebada, id. 7'75 id.
 Algarroba, id. 9'25 id.

Corresponsal.

ACADEMIA

Cano de Rueda

Preparatoria de oposiciones á los Cuerpos de Correos, Telégrafos y Aduanas; y para obtener en tres años el Grado de Bachiller, con matrículas en el Instituto del Cardenal Cisneros.

Clases independientes clasificadas per conocimientos en grupos de quince alumnos.— Profesorado competente y prestigio de todos los Cuerpos. Matriculas en cualquier época del año.

Pídanse informes y reglamentos á la Dirección

San Marcos, 3, Madrid

--: GRAN ZAPATERÍA :--

'LA BALEAR,,

PLAZA MAYOR, NÚMERO 10

--: FÁBRICA PROPIA EN MALLORCA :--

Casa especial por vender con muy poco beneficio y presentar las últimas novedades.

Todos los géneros están marcados á precio fijo invariable.

NO DEJEN DE VISITAR ESTA CASA ANTES DE COMPRAR

Plaza Mayor, 10 (al lado de la Central)

Los ANÉMICOS, NEURASTÉNICOS y CONVALESCIENTES deben tomar el

HEMATOL

Recomendado por la clase médica. De venta en farmacias y droguerías

"Hispania,,

Compañía General de Seguros

Accidentes del trabajo.
 Accidentes individuales.
 Responsabilidad civil.
 Profesiones liberales.



Coches y caballos.
 Automóviles.
 Rotura de cristales
INCENDIOS

Seguros de cosechas, contra incendios, etc., etc.

Capital social: 5.000.000 de pesetas

AGENCIA EN SEGOVIA:

Infanta Isabel, núm. 18, pral.



La Unión y el Fénix Español

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL:

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

50 años de existencia



Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendio.

Subdirector en Segovia: **Don Celestino Pasagali** PLAZA MAYOR, 41 planta baja